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	Uygulama/Materyal konu ve alanı:
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	Uygulamanın/Materyalin Özeti:



	Çocukların eğitiminde kabul edilen temel ilkelerden biri öğretmen, öğrenci, yönetici ve ailenin/velinin eğitim sürecinde birlikte yer alması ilkesidir. İşleyen bütün sistemlerde sevgi ve motivasyon sistemin sorunlarını çözen en önemli anahtarlardır. İnsan davranışlarına yön vermek isteyen hemen herkesin başvuracağı en güçlü yöntem motivasyon olarak görülmektedir. Yapılan şenlikle Öğrenci, Öğretmen ve Velinin motivasyonunu artırmak ve eğitim sürecinde veli işbirliği ile başarının arttırılması amaçlanmaktadır.
Değişik kaynaklardan aktarıldığına göre; Öğrencilerin başarısızlık nedenleri genellikle ailelerin eğitime olan ilgisizlikleri, öğrencilerin motivasyon eksikliği ve ilgisizliği, okulla ilgili sorunlar, öğretmenin niteliği ile ilgili sorunlar, programla ilgili sorunlar ve sistemle ilgili sorunlar olmak üzere altı başlık altında toplanmıştır. Bazı araştırmalarda; 

Nasıl bir okul? Sorusuna; Okul aile işbirliğinin yeni proje ve uygulamalarla geliştirildiği, sosyal ve kültürel etkinliklerin yapıldığı, veli-öğretmen ve okul işbirliğinin teşvik edilmesi gerektiği belirtilmiştir. 

Nasıl Bir Öğretmen? Sorusuna; öğrencilerinin zekâ alanlarını keşfedip onları geliştirici etkinlikler düzenleyen, öğrencisine güven veren, her öğrencisinin mevcut kapasitesini kabul edip onu geliştirmeye çalışan bir öğretmen olması gerektiği belirtilmiştir.

Nasıl Bir Veli? Sorusuna; Okulda ve dışında da çocuklarıyla ilgilenen, kendi yaşam ortamını iyileştiren, okuldaki toplantılara katılan ve öğretmenlerle görüşen, çocuğa düzenli beslenme alışkanlığı kazandıran, eğitim üzerinde destek ve kontrolünü arttırmak isteyen, sonuç olarak eğitimi bir değer olarak görüp eğitime önem veren veli istenmektedir

Eğitimdeki başarı ancak eğitim paydaşlarının kendi üstlerine düşen sorumluluğu yerine getirmeleri ile mümkündür. Ailelerin ilgilerinin öğrenci başarısında önemli olduğu vurgulanmalı ve velinin motivasyonun artması ile eğitim sürecine dâhil olacağı ve başarının artacağı göz ardı edilmemelidir.

Çocuklarımızın her birinin ilgileri öğrenme şekil ve düzeyleri farklıdır. “HER ÇOCUK FARKLIDIR VE HER ÇOCUK ÖĞRENMEYİ ÖĞRENİR” öğrenme ortamını, kendilerini ifade edebilecekleri ve çeşitli ürünler ortaya koyacakları EĞLENCELİ BİR ŞENLİĞE dönüştürerek;  öğrenci başarısında önemli etkileri olan öğretmen ve velilerin de proje kapsamında aktif hale getirilmesi amaçlanmıştır.



	Uygulamanın/Materyalin Tanıtımı: 



	Çalışmanın amacı: 
“Her Çocuk Bir Yıldızdır. Her Çocuk Bir Yetenekle Dünya’ya Gelir. Yeteneğin her zerresini, zekânın her kıvılcımını ve maharetin en küçük ışığını hayata geçirmek gerekir.”düşüncesinden hareketle okulumuzda öğretmen, öğrenci ve veli işbirliği ile eğitim seviyesinin yükselmesi, öğrencilerin, velilerin ve öğretmenlerin motivasyonların arttırılması ve velinin eğitim öğretim süreci içerisine dâhil edilerek başarı seviyesinin arttırılması için süregelen bir şekilde yapılan proje sergilerden farklı bir etkinlik düzenlemek amaçlanmıştır.
Çalışmanın eğitim sistemine/öğrenme sürecine katkısı: 
Yapılan Şenliğin değişik okullarda düzenlenen şenliklerden farkları ve yararları şöyle sıralanabilir.

1- Bu şenlikte öğrencilerin yetenek alanlarını tespit etmek, yaptığı çalışmaları sergilemelerine fırsat tanımak, Yaptığı çalışmaları paylaşarak öğrenmenin sınıf dışına taşınmasını sağlamak, öğrencilere verilecek “Parlayan Yıldız Sertifikası “ile motivasyonlarını arttırmak, bu çalışmaları gören diğer öğrencilerin benzer çalışmalar yapmasını sağlamaktır. 

2- Proje Tabanlı Öğrenmenin en büyük zorluklarından biri öğretmen için çok yorucu olmasıdır. Bu tür çalışmaları yapma ve yaptırmada çok istekli olan ve yaptığı danışmanlıklarla birçok ürün ortaya çıkmasını sağlayan öğretmenlerin bu çalışmalarının geniş bir kitle tarafından görülmesini sağlamak ve her bireyin ihtiyacı olan Takdir Edilme duygusunu sağlayarak öğretmen motivasyonu artırmak. Şenlik öncesi yapılan başvuruları belirlenen kriterle alınması ile öğretmenlerimizin ulusal ve uluslar arası yarışmalara hazır hale getirmek.  Danışmanlık yaptıkları her proje için “Parlayan Yıldız Kaşifleri” adlı bir sertifika ile öğretmen motivasyonunu arttırmak. 

3- Eğitimdeki başarı ancak eğitim paydaşlarının kendi üstlerine düşen sorumluluğu yerine getirmeleri ile mümkündür. Ailelerin ilgilerinin öğrenci başarısında önemli olduğu bilinciyle ve velinin motivasyonun artması ile eğitim sürecine dâhil olacağı ve başarının artacağı göz ardı edilmemiştir. Şenlik sırasında veliler projelerin ve çocuklarının yanında olacaktır.Velilere “Parlayan Yıldız Velisi” adlı bir sertifika verilerek veli motivasyonu arttırılacak ve velilerin eğitim sürecine katkısı arttırılacaktır.

Eğitim sistemin işlerliği ve sağlam bir yapıya sahip olması için öğrenci velilerinin işbirliğinin önemi büyüktür. Uygulanacak olan öğrenme etkinlikleri öncelikle velilerle paylaşılmalı ve veli işbirliği ile öğrenme ortamı daha işlevsel olacaktır. Yapılan etkinliklerin yaygınlaştırılması ile öğrenci gelişimleri ve akademik başarılılarını arttıracak çalışmalara katkı sağlayacaktır. Biz Duygusu kazanan öğrenciler kendi yaptıkları çalışmalarla övünmeye başlayacak ve öğrenci, veli ve öğretmenlerin özgüven duyguları artacaktır. 
Çalışmanın hedef kitlesi ve hedef kitlenin genel özellikleri 
Çalışma Şehit İlbey Gülbey İlköğretim Okulu; Okul Öncesi, İlköğretim 1-5 ve 6-8 öğrencileriyle yapılmıştır. Adana ili Seyhan ilçesi Şehit İlbey Gülbey İlköğretim Okulu’nda 2009 eğitim öğretim yılı Mayıs ayından  itibaren uygulanmıştır. Alt Sosyo ekonomik düzeye sahip öğrencilerden oluşmaktadır. İlköğretim okulu Adana’nın dışarıdan göç alan Şakirpaşa semtinde bulunmaktadır. Etkinlikler 170 ve üzeri öğrenci ile  yapılmıştır.
Çalışmanın yöntemi 
Eğitim Ortamı ve Yöntemleri Açısından;

Değişik kaynaklarda okulun amacının öğrencileri sadece belli dersler ve konular hakkında bilgilendirmekten ibaret değil, onların bedensel, zihinsel, duygusal ve sosyal gelişimlerine de yardımcı olması gerektiği belirtilmiştir. İş birliğine dayalı öğrenme metodunun başarısı; pozitif dayanışma, bireysel sorumluluk, yüz yüze etkileşim, sosyal becerilerin kullanılması ve grubun kendi kendisini değerlendirerek geliştirmesi gibi öğelere sahip oluş derecesine bağlıdır. 
Aile Açısından; 

Aile katılımının eğitim sürecinin niteliğini artırıcı özelliği yapılan çeşitli araştırma bulguları ile de vurgulanmakta ve çocukların çeşitli yönlerden gelişimlerini olumlu etkilediği düşünülmektedir. Ailenin eğitim sürecine katılımının, çocukların benlik algıları ve akademik başarılarının gelişmesine ve aile-çocuk ilişkilerine katkıda bulunduğu, ailelerin eğitim kurumuna daha yapıcı ve olumlu bakmalarına yol açtığı da bu araştırmaların bulguları arasındadır. Ayrıca yapılan çeşitli çalışmalar çocukların, aileleri okula katıldığında, ilgilendiğinde daha başarılı olduklarını, aynı şekilde öğretmenlerin de öğrencilerinin eğitim ihtiyaç ve sorumluluklarını paylaşmaktan çok yarar sağladığını belirtmektedir (Akkök, 2000: 250).

Akkök (2000), ailelerin eğitim sürecinde etkili bir biçimde yer almasının temel gerekçelerini şu şekilde sıralamaktadır:
· Ana babaların çocuklarıyla en yoğun iletişim içinde olan bireyler olmaları,
· Toplumumuzda, genel olarak bakıldığında özellikle annelerin eğitim seviyelerinin düşük olması, çocuklarına gerek ev ortamında çeşitli becerileri kazandırmalarına gerekse okuldan beklenen akademik katkılara yeterince cevap verememeleri,
· Ana babaların okulu tanıma, kendilerini okulun bir parçası olarak hissetme, okula ve eğitim sürecine olumlu tutumlar geliştirmeleri gerekliliği,
· Ana babaların, çocukların gelişimi için en etkili tutumları geliştirebilmelerinde onlara verilecek ipuçlarına olan gereksinimleri,
· Aile katılımı ile geliştirilecek etkileşimin, hem çocuklar, hem de aileler açısından yararlı olması, 
· Aile katılımının, çocukların benlik algısını olumlu yönde etkileyecek olmasıdır.
Okul-aile işbirliğinin kurulmasının temelinde, öğrenci ile ilgili tüm bireylerin birbirleriyle etkileşiminin sağlanması vardır. Ana babalarla ilişkilerde bilgi toplama, bilgi aktarma ve bilgi paylaşma boyutlarında, öğrenciyi tanımada ve hem kendisine, hem ailesine tanıtmada okul rehber öğretmeninin aile ile ilişkisi olacağı gibi sınıf rehber öğretmeninin de ilişkisi olacaktır. Okul-aile/veli iletişimini ve işbirliğini gerektiren pek çok durum söz konusudur:

· Çocuk hakkında bilgi edinmek amacıyla veli ile iletişime girilebilir. Elde edilen bilgilerle okulda çocuk için en uygun öğrenme atmosferi sağlanabilir (Kuzgun, 1995: 194). 
· Çocukların çeşitli niteliklerine ilişkin toplanmış olan objektif bilgilerin velilerle paylaşılması amacıyla velilerle iletişime girilebilir. Bu durum velilerin, çocuklarını gerçekçi olarak daha iyi tanımalarını sağlar (Özgüven, 2000: 80).
· Çocuklarının gelişim durumları, davranış özellikleri, başarı veya başarısızlıkları hakkında bilgi vermek için ana babalarla ilişki kurulabilir (Kuzgun, 1995: 194). Ailelerle sık sık işbirliği yapılması ve bilgi paylaşımı ailelerin, çocukları ile ilgili olarak alınacak eğitsel, meslekî, psikolojik ve sosyal kararları ve gelişimlerini daha somut olarak kavrayabilmelerine, görebilmelerine, dolayısıyla da çocuklarına ve okula daha çok yardımcı olmalarına olanak tanır (Özgüven, 2000: 80). 
· Okulun eğitim hedefleri ve beklentilerini ana babalara açıklayarak, onlarla amaç birliği sağlamak amacıyla iletişim kurulabilir. Bu durum özellikle kültürel bakımdan avantajsız çevrelerde bulunan okullar açısından büyük önem taşır (Kuzgun, 1995: 194). Bu çevrelerde yaşayan ana babaların eğitilmeleri açısından da onlarla ilişki kurulması faydalı olacaktır.
Öğrenci Açısından;

Bilginin katlanarak arttığı ve teknolojik değişimlerin çok hızlı gerçekleştiği çağımızda, her iş ve hizmet alanında bilim ve teknolojiye dayalı etkin bir şekilde problem çözme ve karar verme becerisine sahip bireylere ihtiyaç vardır. Öğrencilerin bu yetilerinin artırılması için problemle baş başa bırakılmaları ve çözüm önerileri getirmeleri istenilebilir. 

Projeye dayalı çalışma, çok ileri düzeydeki bilişsel becerileri ortaya çıkartır ve öğrencilerin kendilerini, kendi öğrenmelerinden sorumlu tutar.
Proje çalışmalarının yapılandırılmasına ilişkin faktörler:
a- Öğrenciler:
• Genellikle kendi ilgi alanlarına denk düşen bir proje seçerler,
• Kendi kaynak materyallerini kendileri bulurlar,
• Ortaya bir sonuç ürün koyarlar (bu genellikle bir rapor olur) ve,
• Kendi başlarına ya da gruplar halinde çalışırlar.

Kullanılan materyaller/araçlar: 
1-Parlayan Yıldız Sertifikası
2-Parlayan Yıldız Kaşifi Sertifikası

3-Parlayan Yıldız Velisi Sertifikası

4-Proje Posterleri

5-Parlayan Yıldız Yaka Kartları

6-Öğrenci Projeleri
Uygulamanın nasıl yapıldığı ve uygulama örnekleri /
Materyalin nasıl geliştirildiği ve uygulama örnekleri:
Değişik kaynaklarda ve uygulayıcı öğretmenlerden Ayşen ÖZNACAR’ın 18-19 Nisan 2009 tarihinde Sabancı Üniversitesi Eğitim Reformu Girişimi tarafından düzenlenen 6.Eğitimde İyi Örnekler Konferansında Poster sunumunu yaptığı” Eğitimde İşbirliğine Dayalı Öğrenmeye Veli Katılımın Başarıya Etkisi” adlı çalışmasında sınıf başarısına veli işbirliğinin katkısı belirtilmiştir. Yapılan çalışmada velilerin eğitim sürecine başarılı bir şekilde dahil edilmesi anlatılmış ve başarı sağlandığı belirtilmiştir. Bu uygulamanın tüm okul genelinde uygulanabilmesi için “Parlayan Yıldızlar Şenliği” adlı bir şenlik yapılmasına karar verilmiştir.
Proje Okul yönetimine bildirilmiş ve proje ekibi oluşturulmuştur. Sınıf öğretmeni Safiye Ayla BARAN ve Din Kültürü öğretmeni İlhan YILMAZ dan oluşan proje ekibi ile çalışmalara başlanmıştır.
Mayıs ayı itibariyle öğretmenlerle toplantılar yapılarak proje hakkında bilgilendirmeler yapılmıştır. Öğretmenler öğrencilerine, öğrencilerde ailelerine proje hakkında bilgi vermiştir. Yapılan çalışmalar sonucunda okulumuzda 260 ve üzeri öğrenci, 260 ve üzeri öğrenci velisi ve 30 ve üzeri öğretmen işbirliği ile 86 ve üzeri proje hazır hale getirilmiştir. 
Bulgular - Sonuçlar:
Velilerin çocuklarının eğitimlerinde yer alması durumunda öğrencilerin okulda daha iyi performans gösterecekleri açıktır. Bu nedenle, çocuklarının öğrenmesini desteklemede velilerin önemli bir rolü vardır. Parlayan Yıldızlar Şenliği okul dışı etkinliklerle aileyi de öğretimin bir parçası yapmayı hedeflemektedir. Aile katılımı, okulun ve eğitimin önemli olduğu mesajını vererek çocuğun okula istekli bir biçimde devam etmesine, benlik saygısının yükselmesine ve okula yönelik olumlu tutum geliştirmesine yardımcı olur. Ailenin, okula ilişkin tutumu ve eğitim programının uygulanma sürecine katılım düzeyin belirlenmesi, yeni eğitim modelleri uygulanabilirliği açısından büyük önem taşımaktadır.
Yapılan Çalışmalarla;

· Öğrencilerin öğrenme sorumluluğu aldıkları, öğrenme sürecini kontrol etme becerilerinin geliştiği 

· Öğrencilerimiz farklı kaynaklardan araştırma yapmaya başladıkları
· Öğrencilerimizi, öğrenme sürecinde aktif hale getirdiği için öğrenme motivasyonlarının artığını 
· Öğrencilerimizin, yaratıcılığını geliştirdiğini 

· Konuların ve kavramların derinlemesine anlaşıldığı, öğrenilen bilgi ve becerilerin kalıcı olduğu ve yeni durumlarda kullanılma becerilerinin arttığı gözlenmiştir.

Yorum ve Değerlendirme: 
Bu çalışmalara katılan öğrenciler; bilgiye ihtiyaç duyduğunu hissetmekte ve ihtiyaç duyulan bilgiye ulaşmakta, değerlendirmekte ve etkili olarak kullanmaktadır. Projeler:
• Belirli bir süre devam ettiğinden ve saptanmış zaman parametreleri gerektirdiğinden ve Bir dizi girdi ve ek gayret gerektirdiğinden öğretmenler proje grubu öğrencilerini daha yakından tanımış olurlar. Ailenin eğitim sürecine katılımının, çocukların benlik algıları ve akademik başarılarının gelişmesine ve aile-çocuk ilişkilerine katkıda bulunduğu, ailelerin eğitim kurumuna daha yapıcı ve olumlu bakmalarına yol açtığı da değişik araştırmaların bulguları arasındadır.
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