ADANA BİLİM VE SANAT MERKEZİ

BİYOLOJİ ETKİNLİK PLANI

DENEYİN ADI
: Akvaryum Hazırlanması 
BİRİMİ

: Biyoloji

ETKİNLİĞİN ADI
: Akvaryum hazırlama

SÜRE


: 50 Dk.

DENEYİN AMACI
:    Su ortamında bulunan canlıların birbirleriyle etkileşimi ve uyumu. 

KAZANIMLAR
: -Yaşama ortamı hazırlamayı öğrenirler.

· Canlılarda ortak yaşamla ilgili kavramları öğrenirler.

· Biyolojide sonucun çoğunlukla hemen alınamayacağını, bazen birkaç dakika, bazen birkaç saat, bazen birkaç gün hatta haftalarca beklemeleri gerektiğini öğrenirler.

HAZIRLIK SORULARI: 
1.       Akvaryum hazırlanmasında dikkat edilecek hususlar nelerdir?

2.       Akvaryumda ne tür canlılar bir arada uyum içerisinde barınabilir? 

ÖN HAZIRLIK:   
  Akvaryum balıkları ve elodea gibi  bitki temin ediniz 

KULLANILAN ARAÇ VE GEREÇLER: 
1.       akvaryum düzeneği

2.       otomatik ısıtıcı

3.       havalandırma motoru

4.       temizleme süzgeci

5.       termometre 
DENEY DÜZENEĞİ:
DENEYİN YAPILIŞI: 
1.       Akvaryumun zeminine kum, salyangoz kabukları, çeşitli süs eşyaları ve bitkiler koyabilirsiniz.

2.       Suyla doldurduğunuz akvaryuma suyun oksijen miktarı ve sıcaklığı için havalandırma motoru ve otomatik ısıtıcıyı yerleştiriniz.

3.       Suyun uygun sıcaklığa ulaşıp ulaşmadığını anlamak için termometreyi yerleştirmeyi unutmayınız.

4.       Hazırladığınız akvaryumda çeşitli balıklar ve su canlılarını besleyebilirsiniz. 

Deney Sonucu: 

            Balıklar, hazırlanan doğal ortamda balıklar , su bitkisi yaşamlarını uyum içerisinde sürdürdü. 

TEORİK.BİLGİ :
            Akvaryum bir ekosistem modelidir. Burada balıklar, su bitkileri, taş, kum gibi yapılar bulunur. Bu ekosistemdeki canlıların özellikleri iyi bilinmelidir. Örneğin bir çok akvaryum balığı 8 santigradın altındaki sıcaklıklarda yaşayamaz            

Su ortamının dengeli ve uyum içerisinde sürdürülebilmesi için av,avcı,besin ve artık madde dengesinin sağlanması gerekir.Suyun içerisindeki oksijen oranın dengelenmesi balık ve bitkilerin uyumlu etkileşimi ile sağlanır.

Balıklara.oksijen,.bitkilere.karbondioksit 

Balıkların sağlıklı yaşamaları için suda yeterince oksijen olmalıdır. Buna karşılık bitkiler de karbondioksite gereksinim duyarlar. Unutmayalım ki sudaki karbondioksit miktarı fotosentez hızını, dolayısıyla oksijen üretim hızını etkiler. Akvaryumda fazla hızlı su dolaşımı 
Su çok hızlı havalandırılır ya da filtre edilirse bitkiler için gerekli olan karbondioksit havaya uçar. Zamanla bozulup çürüyecek bitkilerin fotosentezi, bunun sonucu olarak da ve oksijen üretimi.durur..Akvaryumda.uygun.hızda.su.dolaşımı Su uygun bir hızda filtre edilirse suda yeterli karbondioksit ve oksijen bulunacağından hem bitkiler, hem de balıklar sağlıkla yaşayabilecektir. Burada akvaryumdaki balık ve bitki miktarlarının dengesi de önemlidir. 

Akvaryumda.çok.yavaş.su.dolaşımı 

Su dolaşımı çok yavaşsa sıcaklık, oksijen ve çeşitli besin maddeleri akvaryumun her köşesine eşit dağılamayacaktır. Bu da hem balık hem de bitki sağlığını olumsuz etkileyecektir. Dozaj sorunu.gözünüzü.korkutmasın! 

Verilen bilgilerden anlaşılacağı gibi, ışık şiddeti kadar su dolaşımının da dozunu ayarlayabilmek akvaryumun biyolojik dengesi için önem taşır. Yalnız bu ayrıntılar gözünüzü korkutmasın. Uygun ışıklandırma ve filtrasyon çok hassas ayarları gerektirmez. Biraz tecrübe, okuma ve gözlemle bu zorlukların üstesinden gelebilirsiniz

AZOT.ZİNCİRİ 
      
 Biyolojik arınma: Başrolde bakteriler, yan rolde bitkiler 
      
Kum, filtre malzemesi, bitki yaprakları gibi yüzeylere yerleşen aerobik (oksijenle soluyan) ve aneorobik (oksijensiz soluyan) bakteriler akvaryumdaki çeşitli biyolojik dönüşümleri gerçekleştirirler. Bu dönüşümler sırasında sudaki balık dışkısı ve üresi, artık yemler, çürüyen bitki yaprakları gibi organik artıklar en küçük yapı taşlarına kadar ayrıştırılırlar. Bu ayrışım ürünlerinin bir kısmı bitkiler tarafından besin maddesi olarak değerlendirilir (örneğin nitrat NO3 ), bir kısmı gaz 
halinde havaya karışır (örneğin azot gazı N2 ), bir kısmı da suda birikir. Düzenli su değişimlerinin en önemli yararı bu biriken maddelerin konsantrasyonlarının belli sınırların altında tutulmasıdır
           BALIK.SEÇİMİ  
      
 Bazı balık türleri aşırı saldırgan ya da çekingen olmaları veya çok özel akvaryum koşulları gerektirmeleri nedenleriyle  ancak hemcinsleriyle bir arada tutulabilirler.   

Birçok balık türü de diğer uyumlu türlerle birlikte rahatlıkla bir akvaryumu paylaşabilirler. Çeşitli balık ve bitki türlerinin bir arada tutulduğu bu tip akvaryumlara karma akvaryumlar denir. Çeşit ve renk zenginliğiyle çoğuna tek tür akvaryumlarından daha cazip gelen karma akvaryumlarda uyumu sağlayabilmek için bir araya koyacağınız bitki ve balık türlerini bilinçli seçmeniz çok önemlidir.  

Balık seçiminde dikkat edilmesi gerekenler noktalar:  
            AKVARYUMUN.BÜYÜKLÜĞÜ  
     
 Akvaryumunuz, alacağınız balığın büyüyüp de son boyuna geldiğinde yer ihtiyacını karşılayacak kadar geniş olmalıdır. Akvaryumunuza kaldırabileceğinden fazla balık koymamalısınız. Basit bir yaklaşım: cm olarak toplam balık boyu litre cinsinden akvaryum hacmini aşmamalıdır. Örneğin akvaryumunuz 100 litre su alıyorsa boyu 5 cm olan balıklardan en fazla 20 tane koymalısınız.  
             SU.ŞARTLARI  
     
 Almak istediğiniz balık türünün ayrıca ne tip su şartları gerektirdiğini (suyun asitliği pH, suyun sertliği GH, sıcaklık, oksijen, nitrat toleransı vb.) güvenilir kaynaklardan araştırmalısınız. İyi akvaryum kitaplarında türler tanıtılırken akvaryumda ne gibi şartlar aradıkları belirtilir. Akvaryumunuzda sağlayamayacağınız su şartları gerektiren balıkları almamalısınız.   
            BALIĞIN.SAĞLIĞI  
      
Alacağınız balık hareketli, canlı renkli ve iştahlı olmalıdır. Balığı almadan önce akvaryumcuda yem yediğini görmek yerinde olacaktır. Üzerinde hastalık ya da parazit belirtisi olabilecek herhangi bir leke ya da yaralanma olmamalıdır.  
Yeni aldığınız bir balığı akvaryumunuza koymadan önce, eğer imkanınız varsa, bir hafta kadar ayrı bir karantina akvaryumunda gözleyip sağlıklı olduğuna emin olmanızı öneririz. Bazı hastalıklar çok çabuk yayılabilirler.  

          
BALIĞIN.KALİTESİ.VE.DAYANIKLILIĞI  
      
Sadece türlerine değil, üretildikleri yerdeki yetiştirilme şartlarına da bağlı olarak bazı balıkların bakımı kolayken bazıları başlangıçta ne kadar sağlıklı ve güzel gözükürse güzüksünler çok çabuk hastalanıp ölürler. Özellikle akvaryum tecrübeniz azsa, hayal kırıklığına uğramamak için normal şartlarda yetiştirilmiş (hormonsuz, ilaçsız, normal sıcaklıkta vs.) ve dayanıklı olarak bilinen türleri seçmelisiniz. Ucuz fakat hastalıklara karşı bağışıklığı zayıf balılar hem sizi üzecek, hem de sonuçta daha pahalıya mal olacaklardır.  

    
Saldırgan/Çekingen  
   
Saldırgan türlerle çekingen türler bir araya konulmamalıdır. Zayıfların aşırı hırpalanmaması için saldırgan türlerde kendi aralarında ya çift ya da sekizlik veya daha kalabalık gruplar halinde tutulmalıdırlar. Bazı türlerde iki erkek aynı akvaryuma konulmamalıdır.  

     
 Hareketli/Sakin  
   
 Yavaş yüzen sakin balıklar genelde hareketli ve hızlı balıklardan rahatsız olurlar. Bir köşeye çekilip yemden bile kesilebilirler. 

DEĞERLENDİRME
: Hareketli balıklarla daha sakin balıkların aynı ortamda bulunmalarının sakıncaları neler olabilir?

Balıklara fazla yem vermek onların ölümüne neden olabilir. Niçin?
Mehmet Duran ÖZNACAR

Biyoloji Öğretmeni


