ADANA BİLİM VE SANAT MERKEZİ

BİYOLOJİ ETKİNLİK PLANI

Konu: Çevre Kirlenmesi
Su damlacıklarındaki canlı organizmalar incelenerek suyun kirlilik derecesini ölçebiliriz, içinde oksijen bulunmayan çok kirli sularda ancak birkaç tür organizma yaşayabilir. Oksijen açısından zayıf az kirlenmiş sularda bazı değişik türde organizmalar yaşayabilir. Eğer su, oksijen açısından zengin olup ancak biraz kirlenmiş ise, içinde birçok türde canlılar bulunabilir. Resimler bazı çok bilinen organizmaları göstermektedir ki, bunlar kirlenme belirteçleridir. Bunları gözlemek için bir el merceğine (EM) bir büyültme gücü az (AG) ve bir büyültme gücü yüksek (YG) mikroskoba gereksinim vardır. Oklar, organizmaların çok kirli ya da az kirli sulardan hangisinde yaşayabildiklerini göstermektedirler. 

1 Tubitex kurtçukları (EM) 

2 Eristalis kurtçuğu (AG) 

3 Sphaeortilus bakterisi; yukarda bir koloni (AG); aşağıda ise bir bakteri hücre kesiti (YG) 

4 Bir parça, yaprak üzerinde Chironomus kurtçuğu, kan solucanları (EM) 

5 Eudorina, bir yeşil suyosunu (AG). Suyosunun birçok değişik türü bulunabilir. 

6 Vorticella, saplı bir ilksel hayvan (AG). 

7 Colpidium, çok bilinen bir ilksel hayvan (AG).
KİRLENMEYİ KİMYASAL TESTLE ÖLÇME BİYOLOJİK OKSİJEN İSTEĞİ TESTİ
Biyolojik oksijen isteği testi su kirlenmesini ölçmede çoğunlukla kullanılmaktadır. Testin ilkeleri çok basittir: Su, organik artıklarla kirlenmiş ve organizma bu artıklardan uzakta yasıyorsa, sudaki oksijen kullanılacaktır. Biyolojik oksijen isteği testi belirli bir zamanda, örnek olarak alınan suda ne kadar erimiş oksijenin kullanıldığını ölçer. Bu zaman süresinde organizmalar çoğalacak ve sudaki oksijenin bir kısmını ya da tümünü kullanacaktır. Süre sonunda, suyun oksijeni ölçülür ve elde edilen sonuç, test başlangıcındaki suyun oksijen miktarı ile karşılaştırılır.
Test için gerekli olan araçlar:
250 ml'lik ölçme kabı; 100 ml'lik iki adet konik şişe; 250 ml'lik iki ya da üç adet cam tıkaçlı su şişesi; bir ölçme büreti; 50 ml'lik üç adet boşaltma şişesi; kimyasal maddeler için 250 ml'lik iki şişe. Kimyasal maddeler: boşaltma şişesi içine konmuş % 1 mangan sülfatlı, % 1 potasyum iyodür'lü su. Buna, % 10 oranında potasyum hidroksit ekleyerek biraz alkali yapın ve sonra diğer boşaltma şişesine koyun. Kimyasal şişesinde % 10 oranlı sülfürik asit. Öteki kimyasal şişesinde ve bürette N/80 sodyum tiyosülfat çözeltisi (bir gramı 1 litre damıtık suda eritilir). Üçüncü boşaltma şişesinde de nişasta çözeltisi vardır.
Testte kullanılan metod 
İlkin eğer örnek olarak alınan su bulanık görünümlü ise içine iki katı kadar musluk suyu karıştırın. Eğer su çok bulanık ise 4 katı kadar musluk suyu karıştırılmalıdır içine. Su temiz görünümlü ise sulandırmayınız.
SUDAKİ ORGANİZMALAR İNCELENEREK KİRLENME ÖLÇÜLÜR
oldukça kirli, az oksijen



-az kirli
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Sonra, üzerinde 1 işareti bulunan cam tıkaçlı su şişesine ağzına kadar, incelenecek sudan doldurun. Bu işlemi yaptıktan sonra şişeyi sallayarak su içindeki hava kabarcıklarının tümüyle dışarı çıkmasını sağlayın. Sonra tıkacı sıkı sıkıya kapatın (şişenin içine hava girmemeli).

Üzerinde 2 işareti bulunan diğer su şişesini ağzına kadar incelenecek suyla doldurup, tıkacı hızla sokup çıkararak bir miktar suyun boşalmasını sağlayın. Sonra 30 damla mangan sülfat eriyiği ve 30 damla da potasyum eriyiği ilave edin. Tıkacı yerleştirin ve her iki şişeyi 5 gün kadar karanlık bir yerde saklayın.
5 gün sonra her iki şişeyi dışarı çıkarıp 1 no' lu şişeye 30 damla mangan sülfat ve 30 damla potasyum iyodür ekleyin. Şişede kahverengi bir çökelti oluşacaktır. Bundan sonra her iki şişeye 10 mi sülfürik asit ilave edin. Çökelti dağılacaktır. 2 no'lu şişeden 25 mi suyu konik şişeye boşaltın.
2 no'lu şişeyi, büretteki sodyum tiyosülfatla, karışımın rengi bal renginden soluk saman rengine dönene dek titre edin. Sonra, birkaç damla nişasta ekleyin. Su, siyah-mavi renge dönüşecektir. Karışım renksiz duruma gelene dek titreleme-ye devam edin. Büretten ne kadar sodyum tiyosülfat kullanıldığını okuyun.
Aynı titrelemeyi 1 no'lu şişe için de yapın.
Biyolojik oksijen isteği testinin hesaplanmasıyla ilgili bir örnek:
İncelenecek su çok kirli olup kendisinin 4 misli musluk suyu ile karıştırılmış ise, 1:5 oranında sulandırılmıştır demektir. 
2 no'lu şişenin titrelenmesı = 4,3 mi sodyum tiyosülfat eriyiği 
1 no'lu şişenin titrelenmesi = 1,3 mi sodyum tiyosülfat eriyiği O halde kullanılan oksijen = 3,0 ml'dir. 
Karışım 1:5 oranında olduğu zaman incelenen suyun Biyolojik oksijen isteği 3,0 x 5 = 15 yani milyonda 15'tir.
Daha az kirli bir suda Biyolojik oksijen isteği daha az çıkar.
Musluk suyunun Biyolojik oksijen isteği O olmalıdır. Öyle ki, musluk suyu için bir 3 no'lu şişe kullanarak metodumuzu kontrol edebilirsiniz. Eğer bürette tek bir titreleme okunuyorsa deneyiniz başarısız olmuştur. Bu kez deneyi musluk suyu ile tekrarlayın.
Biyolojik oksijen isteği testinin kuramı
Mangan sülfat ve alkali (potasyum iyodür karışımındaki) tepkimeye girerek beyaz mangan hidroksit çökeltisi oluşturur:
MnSo4 + 2 KOH -> Mn (OH)2 + K2 SO4 
Bu beyaz çökelti sudaki oksijen' in etkisiyle kahverengi mangan hidroksit'e dönüşür: 
2 Mn (OH)2 + O2 -> 2 MnO (OH)2
Sülfürik asidin eklenmesi bu kahverengi çökeltiyi çözerek mangan sülfat oluşturur. 
Mn O (OH)2 + 2 H2 SO, -> Mn (SO4)2 + 3 H2 O ve bu da potasyum iyodürdeki iyodu açığa çıkarır :
Mn (SO<)2 + 2 KI -…….. Mn SO4 + K2 SO4 + I2
Açığa çıkan bu iyot miktarı suda erimiş olarak bulunan oksijen miktarına eşittir. 2 no'lu şişeden daha da, iyot çıkmıştır açığa. Nedeni de, Organizmaların ve çürüyen organik maddelerin henüz oksijeni tüketmemiş olduğudur. 1 no'lu şişede ise, 5 günlük saklama süresinde oksijen kullanılmıştır.
Böylece, Biyolojik oksijen isteği testi, ne kadar organik materyalin oksijen kullandığını ölçer. Serbest oksijenin, mantar, suyosunu ve bazı bakteri ve virüsler dışındaki tüm canlılar için gerekli yaşam kaynağı olduğunu unutmayın.
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