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Konu: Kara Kaplumbağası
Kara kaplumbağaları diye isimlendirdiğimiz kabuklu yaratıklar yeryüzünün dört asıl sürüngen grubunun en eskisi olan chelonialara bağlıdırlar. Bütün chelonialar, en belirli özellikleri olan altta düz üstte tümsek biçimli vücudu saran sert kabuklarıyla, görünüşte birbirlerine benzerler. Baş, ön ve arka ayaklar kabuğun önündeki ve arkasındaki deliklerden çıkar. Birçok türlerinde, özellikle karada yaşayanlarda kabuk, ayaklar ve baş deliklerinden içeri çekildiğinden koruyucu olarak yeterince serttir.
Yetişkin kara kaplumbağaları birkaç santimetreden, Galapagos Adaları'ndaki bir metreden büyük olabilen dev kara kaplumbağalarına kadar değişik boyutlarda olabilir. Kara kaplumbağalarının çoğu tropikal ve sübtropikal iklime uygundur. Birçok türü Afrika'da, Güney ve Güneybatı Asya'da, değişik tropikal adalarda ve Amerika ile Avrupa'nın ılıman bölgelerinde yayılmıştır. Hiçbir kara kaplumbağası Avustralya' nın yerlisi değildir. Evcil olarak beslenen kara kaplumbağalarının iki türü, Kuzey Afrika'nın çıkık kalçalı kaplumbağası ile güneydoğu Avrupa' da yaşayan Hermonn kaplumbağasıdır. Her ikisinin de siyah bordürlü kabuk plakaları ve kaplumbağaların arka ayaklarının arka tarafında bulunan kısa ve mahmuza benzer tırnakları ve sarımtırak kubbemsi bir kabukları vardır. Hermonn kaplumbağası mahmuzlardan mahrum olup sert uçlu bir kuyruğa sahiptir. Parlak sandan, soluk turuncuya kadar değişen daha soluk bir kabuk rengi vardır.

Kara kaplumbağalarının bakımı
Bir kara kaplumbağası seçerken bakmanız gereken üç şey vardır. Kaplumbağayı kaldırır kaldırmaz başını ve ayaklarını kabuğun içine çekmelidir. Bu şekilde tepkide bulunmayan kaplumbağanın sağlığı iyi olmayabilir. Aynı boyutlarda iki kara kaplumbağasından birini alacaksanız ağır olanını seçiniz. Küçüklüğünde daha iyi beslenmiş olduğundan daha sağlıklı ve daha uzun ömürlü olur. Ayrıca, bir kaplumbağanın gözleri parlak ve sulanmamış olmalıdır.
Bir kara kaplumbağasının cinsini kabuğunun altına bakarak saptayabilirsiniz. Erkeklerinin, alt kabuğu arkaya doğru biraz tümsekleşmiş olup daha uzun ve kalın bir kuyruğa sahiptir. Dişilerinin ise, kabuğunun altı düz olup kuyruğu kısadır.
Kara kaplumbağaları en iyi şekilde bahçelerde beslenmekle birlikte onları telli bir kümeste tutmak en akıllıca iştir. Çünkü kaplumbağalar ortadan kaybolma konusunda dikkate değer bir hünere sahiptirler. Tel çit 50 cm. kadar yükseklikte ve kaplumbağanın altından geçmemesi için toprağa iyice çakılmış olmalıdır.
Akşam barınağı olarak içi sık sık değiştirilen otla doldurulmuş bir, tahta sandık kullanılmalıdır. Kaplumbağaya sıcak havada serinleyeceği geniş ve derin bir kapta içme suyu veriniz. Banyo maksadıyla kullanıldığı zaman suyun çok sık değiştirilmesi gerekir.
Kara kaplumbağaları taze olmak şartıyla her türlü yeşil bitkiyi yerler. Bahçede serbest bırakılmamaları için bir neden de bahçedeki çiçek yapraklarını yemeleridir. Her gün doyurulmaları gerekmekle birlikte yemek istemlerinde değişiklikler olabilir.

Sonbaharda kaplumbağalar etkinliklerim giderek kaybeder ve yavaş yavaş kış uykusu için uygun bir yer ararlar. Ufak kaplumbağalar soğuk iklimlerde kış uykusundan sağ çıkmayabilirler. Bu yüzden sıcak bir odada tutulmaları gerekir. Bu şekilde uyanık dururlar. Büyük kara kaplumbağaları kuru yaprak ya da samanla doldurulmuş büyük tahta kutulara konmalıdır. Kaplumbağayı kutuya" yerleştirdikten sonra, kapaktaki hava deliklerini açınız. Kaplumbağa bir kez uykuya daldıktan sonra onu rahatsız etmeyin fakat durumunu anlamak için, arada bir bakabilirsiniz. Kara kaplumbağaları sıcak bahar havasıyla birlikte uyanırlar.
Kara kaplumbağalarının esarette çiftleşmek için çok fırsatları olmadığından sık doğurmazlar. Fakat bir dişi tek bir çiftleşmeden sonra yıllarca yumurtlayabilir. Eğer dişi kaplumbağanız yumurtlamak için bir çukur kazacak olursa ona iyi baktığınız takdirde yumurtalardan yavrular çıkacaktır. Yumurtalar bir kutu içine sıcak ortamda kum ya da yumuşak toprak üzerine konmalıdır. Kum ya da toprağı termometre ile kontrol ederek 20° C'de tutmaya çalışınız. Embriyolar çok na​zik olduğundan yumurtaları tahriş etmeyin. Ceviz büyüklüğündeki yavru kaplumbağalar 10 hafta sonra yumurtadan çıkacaktır. Eğer onları beslemek için sıkıntı çekmeye hazır değilseniz onları bir hayvanat bahçesine vermeniz doğru davranış olacaktır. Işık ve ısı onların bakımı için en gerekli şeydir. Yavru kara kaplumbağaları en iyi şekilde bir kutuda ya da eski ve kuru bir akvaryumda büyütülebilir. Kutuyu sıcak bir odada güneş ışığı alabilecek bir pencereye koyunuz Bulanık havalarda ışık sağlamak için kutunun kenarına 25 watt'lık bir ampul koyunuz. Yavru kaplumbağalara ufak miktarlarda kıyılmış yeşil sebze ve domates dilimleri ve fırsat düştükçe de, kabuğunu kuvvetlendirmek için bir tutam mürekkepbalığı kabuğu tozu verilmelidir. Yavru kara kaplumbağaları sıcak ve güneşli günlerde dışarıya çıkarılabilir fakat yaşamlarının ilk iki kışında ve akşamlan içeriye alınmalıdır.
Bazen, hortumlarını boyun ya da bacak derisinin altına sokarak kan emen kenelerle, kaplumbağanın başı derde girebilir. Kaplumbağanıza kene yapıştığını fark edecek olursanız hayvanın üzerine biraz zeytinyağı dökerek keneleri cımbızla ayıklayınız. Bu işlem dikkatle yapılmalıdır. Çünkü kenenin hortumu derinin içinde kalarak iltihaplanmaya neden olabilir.
Bazen kara kaplumbağaları kabuklarının üzerinde ters dönebilirler. Genellikle bu durumlarını düzeltebilme yeteneğine sahip olmalarına rağmen yine de tesadüfe bel bağlamamalıdır. Birkaç saat bu durumda kaldıklarında, organlarının ters yöne basınç yapması onların ölümüne neden olabilir.

Kaplumbağaların beyni ufaktır ve bu yüzden pek zeki sayılmazlar. Fakat çok duyarlı olan koku alma duyularıyla sahiplerini tanıyabilirler. Kara kaplumbağaları miyop olmakla birlikte renkleri, özellikle de sarı vs kırmızı renkleri ayırt edebilirler.
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