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BİYOLOJİ ETKİNLİK PLANI

Konu: Salyangoz Nüfusu
Bir yaz yağmurundan sonra bir bahçe kenarı ya da kır yolunda yürürken nemli havanın tadını çıkarmak için ortalıkta dolaşan çok sayıda salyangozu rastlamışsınızdır kuşkusuz. Bütün salyangozları saymak hemen hemen imkânsızdır. Fakat belirli bir alandaki salyangozların sayısı hakkında kesine yakın bir tahmin yürütebilmek için basit bir yöntem vardır.
Yöntem:
Bahçenizde ya da yol kıyısında belirli bir alan seçin ve bu alandaki bütün salyangozları toplayın. Ne kadar çok salyangoz toplayacak olursanız varacağınız sonuçlar da o kadar güvenli olur. Topladıklarınız yuvarlak bir sayı; örneğin 100, olursa hesaplarınız kolaylaşır. Topladığınız her salyangozu, üzerine boyayla bir nokta koyarak işaretleyiniz. Fazla parlak renkler kullanmayın ki, kuşların dikkatini çekip sonuçlarınızı altüst etmesin. Salyangozları daha sonra incelediğinizde noktaları kolayca görebilmek üzere mavi, yeşil ya da kahverengi kullanabilirsiniz;
Salyangozları işaretledikten sonra, topladığınız yere tekrar serpiştirin. Civardaki salyangozlarla karışmaları için bir iki gün kadar bırakın. Bu çok önemlidir. İkinci aşama, aynı alandan ikinci bir örnek grup toplamaktır. Bu, günün aynı saatlerinde ve ilk örnek grubunun toplandığı aynı hava koşullarında yapılmalıdır. Toplayabildiğiniz kadar toplayın. Göreceksiniz ki, yeni örnekteki bazı salyangozlar, daha önce koyduğunuz işaretleri taşıyanlar olacaktır. Yeni örnekteki işaretli ve işaretsiz salyangozları sayın. İşaretli salyangozlar diğerlerine karıştığına göre, ikinci örneğin, topluluğun tümünü temsil ettiğini söyleyebiliriz. İkinci örnekteki işaretli salyangozların oranı tüm topluluktaki işaretli salyangoz oranına yaklaşık olarak eşit olacaktır.
Nüfusu Hesaplamak:
100 salyangozun işaretlenmiş olduğunu farz edelim; o halde işaretli salyangozların tüm topluluktakilere oranı 100/P olur. P salyangozların tamamının sayısıdır. Farz edelim ikinci örnekte 80 salyangoz toplandı ve bunlardan 10'u işaretliydi. Bu durumda işaretli salyangozların oranı 10/80 olur. Bu, aynı zamanda işaretli tüm salyangozların, tüm topluluğa olan oranıdır. Böylece, 10/80 = 100/P , P = (100 x 80) : 10=800
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