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BİYOLOJİ ETKİNLİK PLANI

Konu: Solucanlar
Çiftlikte ya da bahçedeki en önemli hayvanın solucan olduğunu biliyor muydunuz? 3,5 m'ye varan boylarıyla bazı dev solucanlar Avustralya'nın bazı bölgelerinde yaşar, fakat çoğu solucanlar ancak birkaç santim uzunluğundadır. Toprağı delerek suyun süzülmesi için tüneller ve havanın bitki köklerine ulaşabilmesi için yollar açarak esaslı bir görev yaparlar. Solucanlar aynı zamanda sürekli olarak toprağı yiyerek toprağın alt tabakalarından üst tabakalarına ya da yüzeye toprak taşırlar. Bu eylemlerin pek çoğu, basit bir solucanlık kurup içine birkaç solucan koyarak gözlemlenebilir ve incelenebilir. Bir solucan barınağı yapmak için ihtiyacınız olan sadece iki adet 25 cm2 cam tabaka ve belli bir uzunlukta 3 cm. kalınlığında çıtadır. Çıtadan üç kenarlı bir dikdörtgen yapınız ve diyagramda gösterildiği gibi çerçevenin her iki kenarına cam tabakalarını yerleştiriniz. Çerçevenin altına konacak ya da vidalanacak iki tahta parçası çerçevenin daha kolay ayakta kalmasını sağlayacaktır.
Solucan barınağını yaptıktan sonra içini toprakla doldurmak kalıyor. Mümkünse yarım düzüne kadar çeşitli renkte toprak kullanın. Gerekirse değişik renkler elde etmek için toprağa ince kum, tebeşir tozu ve eski kül katabilirsiniz. Toprağı, içinde büyük taş olmaması için elekten geçiriniz ve her cins toprağı her biri 3 cm. kalınlığında tabakalar halinde solucanlığa yerleştiriniz. Ortaya suyu iyi emmesi için ince bir tabaka çakıl da yerleştirebilirsiniz. Her tabakayı koydukça sulamak iyidir fakat suyun dipte göllenmemesi için fazla su koymamalıdır.

Toprağı yerleştirdikten sonra bahçeye gidin ve birkaç büyük boy solucan toplayın. Bunları solucanlığa koyun ve toprağı oymalarını seyredin. Bulabilirseniz bir miktar gübre ya da yapraklı gübre ile birlikte yüzeye ölü yaprak ve ot yerleştirin. Daha sonra solucanlığı bir parça siyah maddeyle kaplayın. Solucanlığı güneşte bırakmayınız.
Solucanlığınızı her gün kontrol edin. Bir süre sonra, bütün toprak tabakalarının, solucanlar ta rafından oyuldukça karıştığını göreceksiniz. Üst tabakalardaki toprak, tüneller çöktükçe alt tabakalardaki toprağın içine düşecek alt tabakalardaki toprak da solucanlar tarafından üst tabakalara taşınacaktır. Çakıl taşı tabakasının çökmesinden, çöküş oranını ölçebilirsiniz. Çakıl taşları solucanların yutması için oldukça büyük olduğundan solucanlar, altlarındaki toprağı aldıkça derece derece çökerler. Aynı zamanda solucanların vücutlarının bir kısmını sabit tutup diğer kısımlarını iterek yada çekerek tünellerinde nasıl ilerlediklerini gözlemleyebilirsiniz. Toprağın, sü​rekli yaş olmasına ve yüzeyde yiyecek olarak bol miktarda yaprak bulundurmaya dikkat ediniz.
Kaç Tane Solucan?
Bir metrekarelik bir alan işaretleyip, üzerine potasyum permanganet dökerek, çimenliğinizde kaç tane solucan olduğu konusunda fikir edinebilirsiniz. 3 litre suda 15 gr. permanganat kristalini eriterek solüsyonun yarısını işaretli olana dökün. Bir süre sonra solucanlar yüzeye geleceklerdir. Göründüklerinde onları toplayın ve sayın. 20 dakika kadar sonra solüsyonun geri kalanını dökün. Bu ikinci bir solucan sürüsünü getirecektir. Topladığınızda solucanları temiz suda yıkayacak olursanız hiçbir zarar görmezler.
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