ADANA BİLİM VE SANAT MERKEZİ

BİYOLOJİ ETKİNLİK PLANI

DENEYİN ADI
: Tavuk embriyosunun gelişmesi
HEDEF

: Hayvanlarda gelişmeyi kavrayabilirle
PROBLEM

: Kuş embriyosu gelişirken hangi evrelerden geçmektedir?
ARAÇ-GEREÇ:
•Döllenmiş taze tavuk yumurtası
•Kuluçka makinesi
•Kuluçka makinesinde 3, 7, 14, 19 gün kalmış tavuk yumurtaları
•Petri kabı (5 tane)
•Pamuk
•Büyüteç
•Makas
•Damlalık
•Pens
DENEYİN YAPILIŞI
Yumurtaların yuvarlanmadan durabilmeleri için petri kaplarına pamuk koyunuz. Yumurtaları kuluçka makinesinden döndürmeden alarak her birine bir petri kabına aynı pozisyonda yerleştiriniz ve embriyonun üste çıkması için birkaç dakika bekleyiniz. Aynı şekilde kuluçka makinesine konmamış taze yumurtayı da incelemek üzere hazırlayınız. Kaptan çıkarılmaksızın her yumurtanın üstte kalan kabuk bölgesini kurşun kalemle elips şeklinde çiziniz. Makasın ucuyla dikkatle çizginin üzerinden kazıyarak kabuğu kesip çıkarınız.
Kuluçkaya yatırılmış yumurtadaki yapıları büyüteçle gözleyiniz. Döllenmiş yumurtada normal olarak embriyo belirli bir safhaya kadar gelişmiştir. Kuluçkaya yatırılmamış yumurtanın görünüşünü, kuluçkada kalmış yumurtalarla karşılaştırınız.
Kuluçkaya yatırılmış üç günlük yumurtalardaki embriyonun kendisinden başka, daha ne gibi yapılar ortaya çıkmıştır? Embriyoda etrafa yayılan kan damarlarının görevi nedir? Şimdi yedi günlük embriyonun etrafındaki örtülere bakınız. Yumurta sarısının bir kısmını örten vitellus kesesine dikkat edeniz. Vitellus kesesinin görevi nedir? 
Daha sonra allantoyisi bulunuz. Bu safhada allantoyis küçük balon şeklinde bir kesedir. Daha sonraki gelişme devresinde koriyonun büyük bir kısmı ile temas edecek şekilde genişler. Embriyo, allantoyis aracılığıyla oksijen elde eder ve gaz artıklarının bazılarını atar. Sıvı artıklarının nerede depo edildiğini düşünüyorsunuz? Daha sonra embriyonun hemen etrafını saran amniyon örtüsünü arayınız. Yavaşça amniyonun yüzeyini bastırınız. İçinin ne ile dolu olduğunu düşünüyorsunuz? Bu sıvının kaynağı ne olabilir?
Pens ve makas kullanarak yedi günlük embriyonun amniyon kesesini dikkatle açınız. Şimdi 3 ve 7 günlük embriyoları inceleyiniz. Bunlardan hangi embriyoda kalbin çarptığını görebiliyorsunuz? Niçin her iki embriyoda da kalp çarpmıyor? Embriyolarda kuyruk görülüyor mu? Boyun var mı? Belirli hale gelmiş kanat ya da bacak var mı? İncelediğiniz iki embriyodaki gözleri ve beynin birbirine göre büyüklüklerini karşılaştırınız.
Eğer mümkünse, kuluçkada daha uzun süreler bekletilmiş (14,19 gün) yumurtaları inceleyiniz. Embriyonun çeşitli kısımlarının gelişmesini takip ediniz.
SORULAR
1. Gözlemlerinize göre embriyoda hangi yapı önce meydana gelmektedir?
2. Başka hangi yapı erken bir gelişme göstermektedir?
3. Tavuk embriyosunda yumurta sarısı (vitellus)nın görevi nedir? Yüksek yapılı 

hayvanların vitellusu olmayan yumurtalarının embriyoları nasıl beslenirler?
4. Tavuk embriyosunun etrafında gelişen örtülerin görevleri nelerdir?
5. Tavuk embriyosu oksijeni nasıl elde eder? Karbon dioksidi nasıl atar?
6. Koryon ve allantoyisin belli başlı görevleri nelerdir?
7. Yumurta kabuğunun üzeri mum ile kaplanırsa embriyonun gelişmesi üzerinde 

nasıl bir etki yapar?
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