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İkisi de elektrik yüklü olan bir elektroskop ile bir çubuğun yüklerinin işareti bilinmiyor. Çubuk, elektroskopa dokundu​rulduğunda, elektroskopun yapraklarında aşağıdakilerden hangi​si gerçekleşmez?

A) Önce daha çok açılma sonra biraz kapanma
B) Önce tümüyle kapanma sonra açılma
D) Tümüyle kapanma
D) Daha çok açılma
2.
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Pozitif yüklü bir elektroskopun topu​zuna bir K cismi do​kundurulup uzaklaştı​rılınca, yapraklar önce tamamen kapanıp sonra tekrar açılıyor.   Buna göre K
cisminin yükü için ne söylenebilir?

A) K cismi nötrdür.
B) K cismi pozitif yüklüdür.
C) K cismi elektroskopla hem zıt hem de çok
daha fazla yüklüdür.
D) K cismi elektroskopla hem zıt hem aynı mik​
tarda yüklüdür.
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3. 
Şekil -1 de (+) yüklü K cismi topraklanmış ilet​ken M küresine yaklaştırılıyor. Daha sonra M küresinin topraklanması kesilip yalıtkan aya​ğından tutularak Şekil - II deki gibi nötr durum​daki elektroskoba dokunduruluyor. Buna gö​re, elektroskobun yapraklarının durumu için aşağıdakilerden hangisi doğrudur?
A) Yapraklardan biri (+), diğeri (-) olur.
B) (-) yüklü olur.
C) Nötr olur.
D) (+) yüklü olur.
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Şekilde (+) yük ile yük​lenmiş olan elektroskopa yüklü bir çubuk dokundurulduğunda elektroskopun yapraklarının önce kapanıp sonra açıldığı görülüyor. Buna göre çu​buğun yükü ve yük mik​tarı için, aşağıdakiler​den hangisi doğrudur?
A) Çubuk (-) yüklü ve yük miktarı daha fazJadır.
B) Çubuk (+) yüklü ve yük miktarı daha. fazladır.
C) Çubuk (-) yüklü ve yük miktarı daha azdır.
D) Çubuk (+) yüklü ve eşit yük miktarına sahiptir
5. Elektroskopa ait aşağıdaki ifadelerden han​gisi doğrudur?
A) Yaprakları kapalı elektroskopta (+) ve (-)
yükler yoktur.
B) Elektroskopta yük miktarı arttıkça yapraklar
arasındaki mesafe azalır.
C) Yaprakları kapalı bir elektroskopta, yaprak​lardan biri (+)ise diğeri {-) yüklüdür.
D)  Nötr elektroskopta (+) ve (-)yükler sayıca birbirine eşittir.
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6. 
Üzerinde metal raptiye bulunan yüksüz elektroskopa yeterince yüklü bir balon şekildeki gibi iyice yaklaştırıldığında elektroskopun yapraklarının açıldığı; balon uzaklaştırıldığında ise yaprak​ların tamamen kapanmadığı gözleniyor. Buna göre deneyde aşağıdakilerden hangilerinin olması beklenir? (AL-1997)
I- Balondaki yük miktarının azalması
II- Balonun ve elektroskopun yük cins​lerinin farklı olması
III- Balonun ve elektroskopun yük cins​lerinin aynı olması
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7. Yüksüz bir elektroskopun topuzuna, pozitif (+) elektrik yüklü bir cam çubuk dokundurulursa, hangi olay gerçekleşmez? (DPY-1995)
A) Elektroskop pozitif elektrikle yüklenir.
B) Elektroskopun yaprakları açılır.
C) Cam çubuktaki pozitif elektrik yük sayısı azalır.
D) Elektroskopun yaprakları çabucak açılıp kapanır.
8. Şekildeki yüklü elektroskopa + yüklü bir cisim yaklaştırıldığında, elektroskopun yaprakları biraz kapanıyor. Yük cinsi ve yük miktarı bilinmeyen ikinci bir cisim dokundurulduğunda ise yaprakların önce kapanıp sonra açıldığı gözleniyor. Buna göre elektroskopun yapraklarının önceki ve sonraki yük durumu hangisinde belirtil​miştir? (AL-1996)
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9. Bir elektroskopa negatif yüklü bir plâstik çubuk yaklaştırılmakta​dır. Elektroskopun yüklenmesini hangi şekil doğru olarak göster​mektedir? (AL-1987)
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10. Bir cismin elektrik yüklü olup olmadığı ve elektrik yükünün cinsi, hangi aletle belirlenir? (AL-1989)
A) Elektroskop
C) Anemometre
B) Galvanoskop
D) Trafo
11. Negatif yüklü yalıtkan bir cisim, yüksüz elektroskobun topuzuna yaklaştırıldığında aşağıdaki durumlardan hangisi meydana gelir? (KLJ-1996)
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12. 
Negatif (-) elektrikle yüklü bir elektroskopa bir cisim dokundurulu​yor ve elektroskopun yapraklarının biraz kapandığı gözleniyor.
Bu olayla ilgili olarak hangi seçenekte belirtilen kesinlikle söylenemez?
A) Cisim pozitif (+) elektrik​le yüklüdür.
B) Cisim iletken ve yüksüz​dür.
C) Elektroskop elektron kay​betmiştir.
D) Cisim negatif (-) elektrik​le yüklüdür
13. 
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Şekildeki elektroskopun (?) ile belirtilen altlığını hangi seçenekteki maddeden yapmalıyız?
A) Alüminyum
B) Teneke
C) Bakır
D) Plâstik
14.
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Şekildeki negatif elektrikle yüklü elektroskopa sürtme ile elektriklenmiş bir " A " cismi dokundurulduğunda, elektroskopun yaprağının kapandığı gözleniyor. Elek​troskopa dokundurulan A cismi aşağıdakilerden hangisidir?

A) Plâstik tarak 

B) Cam şişe 
C) Balon 
D) Tükenmez kalem
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15. 
Negatif(-) yüklü bir elektroskopa, eşit yüklü bir cam çubuk dokundurduğumuzda elektroskopun yapraklarında nasıl bir değişiklik gözlenir?

A) Yapraklar biraz daha açılır
B) Yapraklar biraz kapanır
C) Yapraklar tamamen kapanır
D) Yapraklar önce kapanır, sonra tekrar açılır
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16. Sürtme ile elektriklenmiş şekildeki tarağın elektroskopu etki ile elektriklemesi hangi seçenekte doğru olarak gösterilmiştir?
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