NOT İLE KORKUTMAYALIM
Geçenlerde müdür yardımcısının odasında her bir sınıf zümreleri ile birlikte oturmuş, hangi öğrencilerin kalıp hangi öğrencilerin kalacağı konusunda toplantı yapıyorduk. Bazı öğretmen arkadaşlarım toplantıda gündem maddesi olan öğrencilerin mutlaka sınıfta kalması gerektiğini belirtirken ve hatta ısrar ederken müdür yardımcısı olan arkadaşımız İ.Ö.K.Y'nin 47. maddesi gereğince bırakamayacaklarını ve öğrenciyi not ile ve sınıfta kalma ile korkutmanın hiçbir işe yaramayacağını savundu. Bu sırada PDR öğretmenimiz bir anekdot düştü. Ben de bunu öğretmen arkadaşlarım ile paylaşmak istedim. 
Malatya İnönü Üniversitesinde öğrenci iken bir akademisyen hocalarının not aralığının 90 - 100 olduğunu ve öğrencilerini girdiği dersleri hakkında hiçbir şekilde zorlamadığını belirtti. Fakat akademisyen arkadaşları arasında yaptığı uygulamaları ile hiç de sevilmeyen bir hoca olduğunu da belirtti. Arkasından da en vurucu cümleyi söyledi:
- Bizleri not ile korkutmadığı için onun dersinden en az yarım saat önce sınıfın yanı başında hazır olurduk ve bir şeyler öğrenebilmek için pür dikkat onu dinlerdik, verdiği görevleri de en iyi şekilde yapmaya çalışırdık.
TAKDİR TÜM TÜRKİYE'DEKİ MESLEKTAŞLARIMIN.
HEPİNİZE İYİ TATİLLER.

